



奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

照金精神穿越时空焕发无穷力量

留下了光辉的一页。要加强对革命根据地历史的研究，总结历史经验，更好发扬革命精神和优良作风。

——摘自习近平总书记2015年2月赴陕西看望慰问广大干部群众时的讲话



照金红色旅游小镇，年平均接待游客量达250万人次。（资料图片）

照金，险峰林立、沟壑交错，本只是陕西铜川市耀州区的普通小镇，而就是在这片山沟沟里升起了鲜艳的红旗，在中国革命史上写下光辉的一页，留下了宝贵的精神财富。

本报记者

山区根据地创业维艰

杨开新

土地革命战争时期，革命的火种遍撒神州。陕西的共产党人发动了西北的第一次武装起义清涧起义，而后又组织了渭华、旬邑等起义。革命者愈战愈勇，游击队逐步改编为红军，迫切需要建立革命根据地。

照金邻近陕甘两省边界，地理优势独特，群众基础好，进可攻退可守，是建立根据地的理想之地。上世纪30年代初，刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈革命家审时度势，在这里开展英勇的革命活动，组建了工农红军第二十六军，成立了中共陕甘边特委和陕甘边革命委员会，逐步创建了以照金为中心的陕甘边革命根据地。“一不乱杀人，二不整穷人，三打倒款子，四开仓分粮，五平分土地，六增加工资，七优待士兵，八买卖自由，九焚毁契约，十创苏维埃。”泛黄的纸张记录了红军“约法十章”，彰显了浓浓的爱民情怀。

革命征程上没有坦途。1933年8月，在连续遭受严重挫折，失去上级党组织领导的危急关头，陕甘边特委在照金陈家坡的一棵大树旁召开了党政军联席会议。陈家坡会议是一次具有战略转折意义的关键性会议，会议决定坚持扩大革命根据地，恢复红军主力，成立了陕甘边红军临时总指挥部，还制定了不打大仗打小仗、积小胜为大胜、广泛开展游击战的作战方式。

西安邮电大学马克思主义学院院长袁武振表示，陕甘边革命根据地以及在此基础上形成的陕甘革命根据地，是土地革命战争后期全国范围内硕果仅存的一块革命根据地，成为中共中央和各路主力红军长征的落脚点，成为红军改编为八路军参加全民族抗战的出发点。此后，逐渐扩大为陕甘宁革命根据地，党中央以此为指挥中心和战略总后方，为夺取抗日战争和全国革命的胜利奠定了坚实基础。

作为西北首个山区革命根据地，这片热土上逐渐培育出宝贵的照金精神，即不怕牺牲、顽强拼搏的英雄气概，独立自主、开拓进取的创新勇气，从实际出发、密切联系群众的工作作风。

陕西省党史研究室副主任任惠林表示，照金精神的形成有着深刻的历史原因：马克思主义的广泛传播是理论基础，始终坚持党的领导是可靠保证，创造性地开展工作是内在依据，一大批信念坚定、对党忠诚的共产党人是重要条件。

岁月不居，时节如流。陈家坡会议旧址前的大树依然矗立，城乡面貌却已发生翻天覆地的变化。

小广场上立起一座以当年开会时使用的小马灯为原型的马灯雕塑，象征着革命事业走向光明、走向胜利。“我从小听着红军故事长大，现在日子好了更应该坚守在这里，让照金精神永放光芒、代代相传。”全国基层理论宣讲先进个人杜天祥说。

红色基因代代相传

如何把红色基因利用好，把红色传统发扬好，把红色基因传承好？这是党高度重视、老区一直探索的课题。

2015年2月，习近平总书记来到照金镇考察时指出，以照金为中心的陕甘边革命根据地，在中国革命史上写下了光辉的一页。要加强对革命根据地历史的研究，总结历史经验，更好发扬革命精神和优良作风。

薛家寨革命旧址易守难攻，海拔1600余米，为三面绝壁舌状的狭长山岭。经过修整崖洞、改造山寨、修筑工事，1933年春夏之际，陕甘边区党政军组织机构迁入，使之成为根据地的政治、经济、军事中心和红军游击队的后方基地。

如今，这里已成为全国红色旅游经典景区、国家4A级景区、国家级国防教育基地、全国青少年教育基地和国家地质公园。陕文投集团与铜川市政府、陕煤化集团按照“红色是旗帜、民生是根本、产业是支撑”的总体思路，合作打造了照金红色旅游小镇，年平均接待游客量达250万人次。

2018年5月，习近平总书记给照金北梁红军小学的学生回信，勉励大家多了解中国革命、建设、改革的历史知识，多向英雄模范人物学习，热爱党、热爱祖国、热爱人民，用实际行动把红色基因一代代传下去。

走进这所小学，红色印记随处可见。这里虽是山区，但学校教学、生活条件大幅改善，获评为全国红军小学建设工程“传承红色基因”示范校。学校大力开展唱、讲、行、育、评系列红色教育活动，同学们在红军革命事迹激励下认真学习，立志做对社会有用的红色传人。

今年国庆节前夕，照金精神第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神，这让当地广大干部群众深受鼓舞、倍感振奋。任惠林认为，这体现了党和人民对革命老区的关心厚爱；揭示了以照金为中心的陕甘边革命根据地，以及后来形成的陕甘革命根据地在中国共产党革命中的重要地位和作用；展现了老一辈无产阶级革命家在极端艰苦的情况下，带领人民群众进行的艰苦卓绝斗争和创造的不朽功勋。

为更好地弘扬革命精神、传承红色基因，铜川市2015年启动照金精神全国巡展工作。6年间，巡展走进北京、上海、深圳、沈阳、遵义等45座城市，举办了56场展览，400万人接受革命传统教育。

陕西省中国特色社会主义理论体系研究中心特

约研究员、西北政法大学教授王静告诉记者，照金精神等革命精神是教学、科研的强劲动力，通过案例教学、讨论研习、红色故事、演讲活动、情景演示等形式阐述阐发，将让照金精神进校园、进课堂活动取得更大实效。“我们将不忘教育者的初心，让红色基因融入时代元素，以培养高素质的一代人为己任，通过系统生动的传授作出应有的贡献。”王静说。

老区发展换新颜

据说，照金这个响亮的名字，源于当地“日照锦衣，遍地似金”的美景。但在缺衣少食、山大沟深的照金镇交通不便、基础薄弱、自我发展能力差，群众生产生活水平低。美名只能承载老百姓对美好生活的向往，撸起袖子加油干，精神振奋才能改变落后面貌。

近年来，照金把传承红色基因与脱贫攻坚结合起来，红色旅游、生态农业等特色产业快速发展，累计带动了1500余人次实现就近就业，群众人均可支配收入由2015年的8844元增长至2020年的15235元。

50岁的北梁村村民杜艳艳就是幸福生活的见证者，如今在家门口就挣上了工资，过去想也不敢想。因为大力发展红色旅游，北梁村2020年实现了贫困人口动态清零，村民们告别了土坯墙、石板房，住上了小楼房。杜艳艳告诉记者，通过向游客卖核桃等土特产，每家每年也能有一两万元收入。

为破解一方水土难养一方人的问题，当地下决心进行了生态搬迁。为进一步解决搬迁点富余劳动力的就业问题，当地牵头建成社区工厂，有效地实现了“搬得出、稳得住、有事做、逐步能致富”的目标。

领尚服饰有限公司内，55岁的张春香一边工作一边说，原来在村里忙得很，一年下来也剩不下多少钱；下山后有两处新住房，自己上班每月有2000多元收入，两个孙子也能受到更好的教育。原来的10多亩地流转出去种上了丹参等中药材，每年也有四五千元的收入，儿子儿媳也都有稳定工作。

近年来，铜川市坚定不移传承好、弘扬好照金精神，全力推动高质量全面发展，让照金精神在这片红色热土上焕发出新的时代光芒。铜川打出了一套创新创业“组合拳”，以科技计划项目为支撑，以科技成果转化为目标，以政策落地实施为保障，吸引科技人才心无旁骛搞科研、创新团队凝心聚力搞研发。2020年，该市高新技术产业投资额比上年增长97.6%。

铜川市延安精神（照金精神）研究会副会长王英选表示，照金精神永远不会过时，始终陪伴并激励着人们前行。经济发展与社会建设过程中必然会遇到这样那样的困难，但只要从党的精神谱系中汲取力量、净化灵魂、淬炼斗志，就一定能实现所担当的历史使命。

为伟大梦想不懈奋斗

袁武振

照金精神是中国共产党人精神谱系中的辉煌篇章，是历史留下的宝贵精神财富。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，要继承和弘扬好照金精神，让照金精神焕发新光芒。

要弘扬不怕牺牲、顽强拼搏的英雄气概。习近平总书记指出：“敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。”为了中国革命，刘志丹、谢子长、王泰吉、李妙斋等陕甘边根据地领导人和干部群众献出了宝贵的生命。一百年来，我们党团结带领人民以“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的大无畏气概，不怕牺牲、顽强斗争，在各种可以预料和难以预料的风险挑战中，锤炼了钢铁般的意志，升华了革命斗志，取得了又一个又一个胜利。我们要保持一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态，敢于斗争、敢于胜利，逢山开路、遇水架桥，勇于战胜一切风险挑战，为实现伟大梦想顽强拼搏、不懈奋斗。

要弘扬独立自主、开拓进取的创新勇气。在陕甘边艰苦的革命斗争中，以刘志丹、谢子长、习仲勋为代表的中国共产党人，坚决抵制党内错误思想，探索出独具特色的根据地建设思想，成功地实践了毛泽东工农武装割据的思想，展现了共产党人求实创新的探索精神，具有跨越时空、历久弥新的意义。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，开拓进取，求实创新，自觉用辩证唯物主义和历史唯物主义的立场、观点和方法观察问题、分析问题、解决问题，深入开展调查研究，踏踏实实推动工作、解决问题，勇于进行自我革命，坚决破除形式主义和官僚主义。

要弘扬从实际出发、密切联系群众的工作作风。陕甘边区革命斗争的实践中，始终坚持密切联系群众，一心一意依靠群众，把群众的疾苦放在心间，与群众休戚相关、患难与共，真心实意为群众谋利益，得到了广大群众的真心拥护和全力支持。我们要坚持一切为了人民、一切依靠人民，始终把人民放在心中最高位置，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，凝聚起全国人民团结一心的磅礴力量。

（作者系西安邮电大学马克思主义学院院长）

底图 群山环抱中的照金镇。（资料图片）